IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDADES DEL PAIS VASCO

JUNIO — 2018
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas30 minutos

Este examen tiene dos opciones, A y B. Solamenfmden usar calculadoras no
programables.

OPCION A
1 0 4 2

1°) Calcula el rango de la matdz= ( 0 a 4 0 ) segun los valores de
-1 3 a -2

Procediendo por el método de Gauss:

1 0 4 2 1 0 4 2
<0 a 4 0>${F3_)F3+F1}$<0 a 4 0>$
3 a

-1 -2 0 3 a+4 0
1 0 4 2
1 4
:{eran}ﬁ 0 1 ;. 0 ﬁ{Fg_)F3_3FZ}:>
0 3 a+4 0
1 0 il 2
(0 1 a 0 )
0 (0 &ftaa-12 ()
2 40—
Para% = 0= Rang A = 2:
24 40— _ _ _
—a+4aa 12:0=>az+4a—12=0; a= 4i\/216W: 412\/@: 4;8:

=—-2+4=a, =—-6,a, =2.

*—6
% 2

a =

Para{ _ }=>RangA=3.

_6} = Rang A = 2; para {aa
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2°) Se dan los punteq3,3,3),B(2,3,4),€(0,0,4) y D(3,0,1).

a) ¢ Estan en el mismo plano? En caso afirmativorialkecuacion del plano. En caso
negativo razonar la respuesta.

b) Calculara para que el puntB(a, a,8) esté en la recta que pasa por Ay C.

a)

Los puntos A, B, C y D determinan los siguientesteres:

BA=[A-B]=1[(3,33)—(23,4)]=(10-1).

e

CA=[A-C]=1(3,3,3)—(004)]=(33,—1).
DA=[A-D]=1[(33,3)-(3,01] =(0,3,2).

Para que los puntos A, B, C y D sean coplanalissyectoresBA4, CA y DA
tienen que ser coplanarios, o sea, que su rangddige ser menor de tres; el determi-
nante que forman tiene que valer cero:

10 -1
Rang {BA,CA,DA} <3>3 3 —1/=6-9+3=0.
0 3 2

Los puntos A, B, C y D son coplanarios.

La ecuacion general del planajue determinan tiene como vectores directores
a dos cualesquiera de los hallados y uno cualgdetas puntos, por ejemplo:

L x y z—4
n(C; BACA)=|1 0 -1|=0; -3y+3(z—-4)+3x+y=0;
3 3 -1

—2y+3z—12+3x =0.

mn=3x—2y+3z—12=0.

b)
La rectar que pasa pad(3,3,3) y €(0,0,4) tiene por vector director al que
determinan estos puntcEA?) = (3,3,—1).

La rectar dada por unas ecuaciones paramétricas E% y=31 .
z=4-2



Para que la rectacontenga al puntB(a, a, 8) tiene que satisfacer su ecuacion:
Bl=a=>1=x. 4-1=824--=8 -=-4>a=-12

Para a = —12 la recta que pasa por Ay C contiene al punto P.
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_ o 3—ax? six<1 _ o
39) Sed la funcion definida porf (x) = 2 x> 1 Estudiar su continuidad

y su derivabilidad en funcion de

Para que una funcion sea derivable en un puntoredicion necesaria que sea
continua en ese punto, por lo cual, antes de estadiderivabilidad se estudia su con-
tinuidad.

La funcionf (x) es continua en R, excepto para 1, que para forzar su conti-
nuidad y derivabilidad se va a determinar el vetoua.

Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tiencion en ese punto.

lim f(x) =1lim(3 —ax?) =3—a=f(1)
x—->1" x—1

lim f(x) = lim £ = 2 N
xlgl"“fx _xl—r}}ax_a

Parax=1=

= lim f(x) = limf(x)=f(1)=>3—a=E =>3a—a’=2;a*>-3a+2=0.
x-1" x—1t a

3+/9-8  3+V1  3+1
a=——"—=""-=- >a =1,a, =2.

La funcién f(x) es continuaen R paraa = 1y para a = 2.

La funcionf (x) es derivable en R, excepto para 1 cuya derivabilidad se va
a forzar determinando el correspondiente valar.de

Una funcién es derivable en un punto cuando stsatkas por la izquierda y
por la derecha son iguales en ese punto.

—2ax si x<1

f1x) ={ L2 ogesqe ffA)=-2a () =-2.

ffA)=f1"Y>-2a=-2>a=1.

La funcion f(x) es derivable para a = 1.

La funcién f(x) es continua y derivable inicamente para a = 1.
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2x—1

4°) Calcular la siguiente integral indefinida= [ o dx.
2x-1 A B C _ A(x+1)*+Bx(x+1)+Cx _ A(x*+2x+1)+Bx*+Bx+Cx
x(x+1)2 x  x+1  (x+1)2 x(x+1)2 - x(x+1)2 o
Ax?+2Ax+A+Bx?+Bx+Cx  (A+B)x?+(2A+B+C)x+A A+B=0
= = =>24+B+C=2{>B=1;
x(x+1)2 x(x+1)2
A=-1
—24+1+4+C=2;, C=2+1=3.
2x—1
- fx(x+1)2 ' f[_ + E (x+1)2] dx =
1
= —Llx|+Llx+1]+3-E2—yc=L| -2+
2x—1 x+1
=] dx =L — g+ G
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59) De todos los numeros positivos y tales quer + y = 10, encontrar aquellos para
los que el product® = x? - y sea maximo.

x+y=10=>y =10 —x.

P(x) =x%-(10 — x) = —x3 + 10x2.

Para que una funcién tenga un maximo relativooaslicion necesaria que se
anule su primera derivada. Esta condicion, quesessaria, no es suficiente; es nece-
sario que la segunda derivada sea negativa pavalm®s que anulan la primera.

P'(x) = —3x2% + 20x.

P'(x)=0= —3x2+20x=0; —x(3x —20) = 0= x, = 0,x, = 23—0

P"(x) = —6x + 20.

P"(0)=—-6-0+ 20 > 0 = Para minimo.

P"(2) = —6 -2 4+ 20 = —40 + 20 = —20 < 0 = Maximo para x = —.
3 3 3

20 10
y—10—?—?.

. 20 10
El producto P = x? - y es maximo para x = S ey=
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OPCION B

x+2y—z=2
1°) Dado el sistema de ecuaciofés) ={x + (a + 1)y — az = 2a:
x+ay+(a+1)z=1

a) Discutirlo segun los distintos valoresale

b) ¢Hay solucion para = 2? En caso afirmativo calcular dicha solucion. Esoca
negativo razonar la respuesta.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son tpgsesites:
1 2 -1 1 2 -1 2

M=(1 a+1 —-a |YyYM=|1 a+1 —-a 2al.
1 a a+1 1 a a+1 1

El rango de la matriz de coeficientes en funcidrmpdeametraz es el siguiente:
1 2 -1

IM|[=|1 a+1 -a|=(@+1)?-a—-2a+(a+1)+a?-2(a+1)=

1 a a+1

=a’+2a+1-3a—-a—-1+a*=2a*-2a=0;a°-a=0; a(a—1)=0>
:a1=0,a2=1.

a+0

Para {a . 1} = Rang M = Rang M" = 3 = n®incog.=> S.C.D.

1 2 -1 2
Paraa=0=>M’=<1 1 0 0>=>Rang M = {C,C,,Ch} >
1 0 1 1

1 2 2
1 10
1 0 1

=1-2-2=-3%*0=RangM' =3.

Paraa =0 = Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.

1 2 -1 2
Paraa=1=>M’=<1 2 -1 2>=>{F1=F2}=>RangM’=2.
1 1 2 1

Paraa=1= Rang M = Rang M' = 2 < n®incég.= S.C.I.




b)
Hay solucién para a = 2: el sistema es compatible determinado.

X+2y—z=2
Paraa = 2 el sistema resultdx + 3y — 2z = 4, que es compatible determi-
x+2y+3z=1
nado.

Resolviendo por la regla de Cramer:

2 2 -1
4 3 -2

el 2 3l_ 18-8-4+3+8-24 _ 21-28 _ 7
2:22-2.2 8—4 4 4’
1 2 -1
1 4 -2

11 3| 12-1-4+4+2-6 _ 14-7 7

y 4 4 4 4’
1 2 2
1 3 4

y=11 2 al _ 3+4+8-6-8-2 _ 15-16 1

4 4 4 4’

T A A
Solucwn.x——z,y—z,z———.
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2°) Hallar la ecuaciéon del plano que contiene at@®(2,—1,2) y a la rectar de
ecuacionr =2 =22 =""

Un punto y un vector director aesonQ(0,3,1) y v, = (2,1,—1).
Los puntos? y Q determinan el vecta@dP = [P — Q] = (2, -4, 1).

La ecuacion del plano pedido es la siguiente:

. x—2 y+1 z-2
n(P; v, ,QP)=| 2 1 -1|=0;

2 -4 1
(x—2)—2(y+1)—-8(z—-2)—2(z—2)—4(x—2)—2(y+ 1) = 0;
_3(x_2)_4(y+1)_10(z—2)=O; 3(x—2)+4(y+1)+10(z—2)=0;
3x —6+4y +4+ 10z —20 = 0.

mn=3x+4y+10z—-22 =0.
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3, se pide:

3°) Dada la funcioif (x) = ”

o2
22
a) Hallar las asintotas ¢@&
b) Hallar los intervalos donde es creciente y dorsd@eereciente.

¢) ¢ Tiene extremos la funci¢i? En caso afirmativo, ¢ en qué puntos?

a)
Asintotas horizontales: son de la forpna k; son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

-3
-4

2
k = lim f(x) = lim iz = 1 = Asintota horizontal:y = 1.
X— 00 X— 00

Asintotas verticales: son los valores finitoscdpie hacen que la funcion tienda
a infinito o menos infinito: son los valores quellam el denominador.

x2—4=0>x;, = —-2,x, = 2.

Asintotas verticales:x = —2,x = 2.

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatieslas asintotas horizontales.

b)
Por tratarse de una funcion racional su domini® esxcepto para los valores
reales dec que anulan el denominadd@(f) = R — {—2, 2}.

Una funcién es creciente o decreciente cuandoisiera derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

, _ 2x-(x?-4)-(x?-3)-2x _ 2x-(x?-4-x2+43) _  -2x
O ==y = @ e

Parax < 0= f'(x) >0 = Crecimiento: (—oo,—2) U (—2,0).

Parax > 0= f'(x) <0 = Decrecimiento: (0,2) U (2, 4+0).

b)

Para que una funcién tenga un maximo o minimdaivelan un punto es condi-
cion necesaria que se anule su primera derivaédsepunto. Esta condicidén, que es
necesaria, no es suficiente; para que exista ahmeéx minimo es necesario que no se
anule la segunda derivada en ese punto para loesajue anula la primera derivada.



—2Xx

f'x)=0= o 0; 2x=0=>x=0.

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda derivada;
si es positiva para el valor que anula la primgedrata de un minimo vy, si es negativa,
de un maximo.

F(x) = -2-(x?-4)%+2x-[2-(x?-4)-2x] _ -2-(x?-2)+8x? _ —2x?+4+8x% _ 6x*+4
B (x2-4)* @ @3 (2-a)
_ 2:(3x%+2)
JRNCEEEN
' _2:(3:0%+2) _ -4 . ) .
f7(0) = -1~ Tea > 0 = Minimo relativo para x = 0.
02-3 -3 3 - 3
f(0) = il Minimo: A (O’Z)'
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4°) Representar el recinto del plano limitado perdurvay = e*,y = e ™ y por la
rectax = 1. Calcular su area.

a)
La funciones(x) = e* y g(x) = e~ son simétricas con respecto al eje de or-
denadas y se cortan en el puaf@, 1).

E;MY I
\ 0|
g =\ [ fe=¢
i 4
6 3 — ot 3 5 x

La funcionf (x) = e* es mondtona creciente por géfx) = e* > 0,Vx € R.

Por serlim f(x) = 0, el semieje —X es asintota horizontalfde) = e*.
X—>—00

La representacion gréafica, aproximada, de laaibmese expresa en la figura.

De la observacion de la figura se deduce la sigped calcular, que es la si-
guiente:

S = fol(ex —e ™) dx=[e*+e*]j=(el+e)—(e"+e ) =

2 _
=e+§—(1+1)=e+§—2=e+1 2¢

e

—x=d

. -x |
Nota: [e dx:{dx:_dt

}:—fet-dtz—etz—e‘x.

e%+1-2e

S = Y u? = 2,086 u?.
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59 Si llamamog® a la suma de todos los nimeros pares menores.@@k VT a la
suma de todos los multiplos de 3 menores que 14QBnto val® — T7?

Los nameros pares menores que 1.001 forman lagestg progresion aritme-
tica: +~ 2,4,6,---+,1.000, que tiene las siguientes caracteristicas:

a, =2; d=2; a, =1.000.

La férmula del término general de uaasa,, = a; + (n — 1) - d.

n:%+1:1-°°2°‘2+1=92—8+1=499+1=500.

a,tan

La suma de los términos de unass,, = -

a;tan . _ 2+1.000 1.002

P = . -500 = — 500 = 501 -500 = 250.500.

Los nameros multiplos de tres menores que 1.06h&0 las siguiente progre-
sion aritmética: 3, 6,9,--::+,999, que tiene las siguientes caracteristicas:

a,=3; d=3; a, =999.

n=ttp =222 1= 2241 =332+ 1 =333,
T = Gtan . _ 34999 1.002

- 333 = — 333 =501-333 =166.833.

P—T =250.500 — 166.833 = 83.667.
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